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Az általános szavazati 
109. 

Irta; Benedek lános orsz. képviselő. 

Az általános szavazati jog beho- 
zatala nemcsak a szociálistáknak, 
nemcsak a demokratáknak hangos 
követelése, nanem a függetlenségi 

és 48-as pártnak is egyik legsar- 
kalatosabb programmpontja. Aki az 
általános szavazati jogot nem kö- 
veteli, az nem is lehet független- 
ségi párti. Ha a függetlenségi párt 
alapelveinek egyik legbecsesebb al- 
kotó elemét az általános szavazati 
jog nem képezné: nem foglalhat- 
nának helyet e párt soraiban azok, 
kik minden polgári jog legelső és 
legelemibb abc-jenek épen az álta- 

lános szavazati jogot tartják. 
Valamint a magán-jog terén a 

személyiség, a jogi cselekvő ké- 
pesség fogalma egy és azonos a 
szabadság fogalmával, mert e nél- 
kül ismét felelevenednék a rabszol- 

gaság emberi méltóságot lealacso- 
nyitó sötét intézménye : azonképen 
a közjogban a cselekvő képesség 

és szabadság legelső és legelemibb 
követelménye az, hogy minden pol- 

gár – már pedig mindenki annak 
születik - egyformán birjon önel- 
határozó képességének legelső és 

legelemibb követelményével: bele- 
szólással az állam ügyeinek inté- 
zésébe vagyis szavazati joggal. 

Mig nincs általános szavazati joz, 
nincs szabadság. Mig a nemzet 

minden tagja nem birja a polgári 
jogok legelső kellékét, a szavazó- 

képességet : nincs nép, nem juthat 

addig kifejezésre az igazi és hami- 

sitatlan népakarat a maga teljessé- 
gében és ellenállhatatlan hatatmá- 

ban. Ne érveljenek nekem azzal, 

hogy a kinek jó a vére a hon vé- 

delmére, annak legyen joga is. Ne 

hozzák fel az adó-cenzust se és 

pedig se az egyenes, se a közve- 
tett adót: nem alku, nem csere- 

bere, nem adás-vétel tárgya a sza- 
vazati jog: de velünk született 
legtermészetesebb emberi és pol- 
gári minőségünk elengedhetetlen 
követelménye. 

Ennek elvonása: bitorlás. 

pol tikai, taktikai okokból : de csak 

ideig óráig, mert ennek a felséges 
polgári jognak előbb vagy utóbb, 

de okvetlenül ki keli küzdenie a 
maga érvényesülését minden civi- 
lizált államban. 

Legkiváltképen minálunk. 
Miért nincs meg a kellő sulya a 

magyar parlamentnek 2 Miért nem 
veszi semmibe se a magyar par- 
lament akaratnyilvánitását az ide- 

nekünk számolnunk azzal az eshe- 
tőséggel, hogy a parlamenti intéz- 

mény teljes félretolásával abszolu- 
tisztikus kormány fog ülni a ma 
gyar nép nyakára ? 

Mert a jelenlegi magyar 
tási rendszer mellett 

válasz- 

évtizedeken 

parlamentet a mindenkori kormány, 

a hogy akarta. A szegény népet 
leigázó kiikkek és kotteriák gyül- 
helye volt az sokáig, melyben nem 

déséért, legfeljebb csak a hatalom- 

nak elnyeréséért folyt a hiábavató 
versengés. 

Idáig hiábavaló volt. Most for- 
dult valamit a kocka. Most lehetne 

talán valamit tenni a népért, azért 
a leigázott népért, mely százezer 
számra hagyja itt az imádott haza 

ban nincs se joga, se kenyere. 

Mi idézte elő azt a hatalmas for- 
dulatot, mely megtörte a szabad- 
elvü inkvizició néprontó uralmat ? 

A nép öntudatra ébredése; mely 

nemcsak a véetlenül szavati jog- 
gal biró polgárok állásfoglalásá- 
ban, hanem az alkotmány sáncaiból 

kirekesztett milliók hatalmas támo- 
gatásában nyilvánult meg. 

Jogot ezeknek, jogot minéil előbb! 

A mostani parlamenttel még le- 

het packázni. De próbálják meg 

akkor, ha ebben a parlamentben a 
többséget nemcsak az alkotmány- 

mentés kényszere, nemcsak a par- 

lamenti nagy alakok fenyes ékes- 

szólása; nemcsak az ország nagy 
urai egyrészenek leereszkedő párt- 
fogása s a szabadelvüség esküdt 
ellenségeinek taktikai okokból tör- 
tént alkalmi csatlakozása hozza 
össze, hanem az egész magyar nép 

Bizonyos keretekbe szorithatják hamisitatlan akaratának s mindenre 

gen császári hatalom ? Miért kell 

keresztül ugy állithatta össze ezt a 

a nép legszentebb jogainak kiküz- 

földjét, mert ebben a szent hazá- ] 

kész elhatározásának felséges meg- 
nyilatkozása. Akkor dacoljon a ma- 
gát felsőbbnek tartó hatalom a 
parlamenttel, ha majd a parlament 
mögött áll a nép, az egész nép, 
mint egy ember! 

Tiszteletreméltó, de csak teljesen 
egyéni vélemények azok, melyek 

az általános választói jog ellen, 
vagy annak lényeges korlátozása 
tekintetében a napokban elhang- 
zottak. 

Kossuth Ferenc a függetlenségi 

párt mai értekezletén kifejezést adott 

ennek s a kepviselőház holnapi 
dültésén deklarációt fog tenni ilyen 
értelemben. 

Ki fogja jelenteni minden kételyt 

kizárólag, hogy a függetlenségi és 
48-as párt álláspontja nem válto- 
zott s hogy a párt — igenis — 

követeli az általános szavazati jogot. 
A kérvényi bizottság tárgyalása 

közben felhangzott egyéni felfogá- 
sok nyomában meltán keletkezett 
felzudulás tehát tárgytalan lesz. 

oRSZzáGGYűLÉS. 

1 khépniselőház űlése. 
Budapest, jun. 3. 

J A Házban nincsen száz ember. 
Ugytátszik, megforditják a közmon- 
dást és nyugalmas békével készül- 
nek a háborura. A folyosókon ter- 
meszetesen a Fejérváry-kombiná- 
cióról van szó s a hangulatot iő 
módoa felpaprikázza az a hir, hogy 
Fejérváry állitólag azt mondta vol- 
na tegnap egy politikus előtt: 
— Feltüggesztem az alko mányt, 

hogy megmentsem az alkolmányt! 
Erre valósággal felelet volt Justh 

Gyula nyilatkozata, a ki a folyosón 
kijelentette, hogy a Házat elnapoiló 
királyi kéziratot, ha ez a hivatalos 
lapban jelennék meg, nem veszi 
tudomásul, mert azt a Házban fel 
kell olvasni. 

Az ülést háromnegyed tizenegy 
órakor nyitotta meg Justh Gyula 
elnök. A jegyzőkönyvet Madarász 
József hozzászólása után vették tu- 
domásul. Ezután az elnök bejelen- 

vaslatára emlékét 
iktatják s a mai ülést, 

kitják félbe. - 
Ma egyszerre három képviselő 

mondott le a mandátumáról : Sán- 

tette Hegedüs Károly halálát. Ja- 
jegyzőkönyvbe 

temetésére 
való tekintettel, fél egy örakor sza- 

Somogyi Aladár, a kit Törökszent- 
miklós és gróf Hadik Sándor, a kit 
Köbölkut küldött a Házba. Mind a 
háromnak peticióval támadták meg 
a megbizólevelét. Azután sorra ke- 
rült a hevesi felirat. 

Kossuth Ferenc: Magyarország 
egészen sajátszerü állapotban van. 
Felettük egy más állam rendelkezik 
ugyszólván teljes hatáskörrel. Illyen 
körülmények között mennél több 
jogot keli biztositani az ország né- 
pének. Ezért örömmel fogadja a 
kérvényeket, a melyek különösen a 
közügyek iránt való nagymértékü 
érdéklődésrői adnak számot. - A 

függetlenségi párt szüntelenül kö- 
veteli, hogy a választási törvény 
reformáltassék. Elvi álláspontja az 
általános szavazati jog és ehez föl- 
tétlenül ragaszkodik. (Éljenzés.) 
Kovács Ernő: A tárgyalás alatt 

lévő kérvények az alkotmány vé- 
delmét célozzak s jelenleg az is a 
főkérdés, hogy miképpen védel- 
mezzük meg alkotmányunkat a ki- 
vülről jövő támadások ellen. Ebben 
az alkotmányvédelemben pétdát ad- 
nak a vármegyék felirataikkal, de 
megvédelmezi azt a mai képviselő- 
ház többsége is, melynek akarata a 
király akavatával ellentetbe került. 
A királynak vétójoga nem lehet 
jogfosztás. Bizonyos, hogy megfog- 
juk vivni diadalmasan a harcot. 
Csatlakozik gróf Batthyány Tivadar 
határozati javaslatához. (Helyeslés.) 

A szabadelvüpárt még mindig nem 
akarja belátni, hogy a 37 év óta 
folyó alkotmányos élet hamis játék 
volt. Lehet, hogy a nyilt abszolu- 
tizmus következik most. Ha akad 
erre kormány, az ellenzék élni fog 
fegyverével. Ezek, a passiva rezisz 
tencia fegyverei most fájóbban se- 
beznek, mint valaha. A magyar ve- 
zényszó kérdése is kenyérkérdés. 
Csatlakozik gróf Battnyány Tiva- 
dar javaslatához. 
Szász Józsetf: A felirat elkészité. 

se óta hetek folytak el, de a ko- 
rona még csak nem is válaszolt rá. 
Az udvari körök nem akarják meg- 
valósitani azokat az ideákat, me- 
lyekért a koalició harcol. Ha négy- 
ház esztendőn át nem birtak jo- 
gainktól megfosztani, akkor csak 
bolond agyvelő hóbortos lázálma 
remélheti, hogy most sikeres lesz 
a törekvésük. A függetlensegi kép- 
viselők a választóktól zászlókat kap- 
tak, melyekre elveik fel vannak irva. 
Vagy győznek ezzel becsülettel, de 
engedni hajszálnyit sem fognak. 
Elfogadja Batthyány inditványát. 

(Nagy tetszés, szónokot számosan 

dor János, a kit Marosvásárhely, 

üdvözlik.) 
Udvary Ferenc: Tisza a válasz- 

tások előtt milló és millió példány- 

WEIS2 És TÁRSA 
KOLOZSVÁRT, 

szahó-üzlet, férf-, fiu- és 
gyermek-ruha raktár - 

Deák Ferencz-utcza 9. H 

Van szerencsénk a tavaszi idény beáltával a n. é. közönség b. figyelmét alant 

jegyzett árjegyzékünkre felhivni, kérve annak szives áttekintését. 

Férfi öltönyök szövetből 11 koronától, 
Fiu öltönyök 
Gyermek öltönyök ,, 
Nadrágok 
Felöltők szövetből 16 koronától. 

Munkás oltönyök és nadrájok 1 korona 50 fllértől 

3 

kezdve. 

Dus választékban raktáron levő honi 
angol és skót szövetekből öltönyök 
a legdivatosabban elkészittetnek 
— mérték szerint 36 koronától. - 
A nagyérdemü közönség szives párt- 

Meis 
fogását kéri: 
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—
—
 

F UJ KOLOZSVÁRI HIRLAP. 1905. junius 4. 

ban röpiratot adott ki, melyben azt 
magyarázza, hogy a többség aka- 
rata a döntő. Most egyszerre ő 
maga adott a királynak olyan ta- 
nácsot, a mely ezzel az igazságga 
homlokegyenest ellenkezik. : 

Udvary beszéde után az elnök 
az ülést bezárta. 

A rendőrség és a szo- 
ciálisták. 

Betiltott plakátirozás. 

— Saját tudósitónktól. — 

A rendőrség különös intézkedé- 

séről vettünk panaszt. A magyar- 
országi szociáldemokraták erdély- 
részi vezetősége ugyanis ma dél- 

után négy órára népgyülés meg- 
tartását vette tervbe és a munká- 
sok figyelmét annak módja szerint 

hirdetmények utján kivánta felhivni. 
A vezetőség azonban az esti órák- 
ban értesült arról, hogy a rendőr- 

ség a hirdetmények kiragasztását 
betiltotta és pedig azzal a legalább 

is furcsa indoklással, hogy izgatást 
tartalmaz a hirdetménynek követ- 
kező kitétele: „A politikai és gaz- 
dasági válság korát éljük, a tőkén 

felépült osztályuralom éreztett ural- 

mának hatását." 
Hát esedezünk, a legelhájaso- 

dottabb mameluk agy is ebben a 

kitételben csupán annyiban fedez- 
het fel izgatást, a mennyiben ez a 

kitétel tényleg szomoru valóságot 
tartalmaz és felette alkalmas arra, 

hogy a munkások öntudatát ébren 

tartsa. Igen ám, de a valóság hir- 
detéseért a sajtoszabadság és gyü- 
lekezési jog paragrafusai - legalább 
betü szerint - nem ismerik a fej- 
bekollintást. A rendőrségnek meg 

nem éppen mulaszthatatlan köte- 
lessége az amugy is sovány sajtó 

és gyülekezési szabadságot okve- 
tetlenkedéseivel még jobban meg- 
nyirbálni. 

Arról értesülünk különben, hogy 
Hadady főkapitány távollétében kö- 

vette el a rendőri hatóság ezt a 
baklövést. Hát szivesen elhisszük, 

hogy a főkapitány tudtával nem 

történt a betiltás, de ebben az eset- 

ben is a főkapitányt terheli a fele- 
lősség. 

Egyébként az alábbiakban szó- 
ról-szóra közöljük a hirdetmény 
szövegét, abban a reményben, hogy 
a rendőri hatóság következetes ma- 
rad és most már lapunkat fogja el- 
kobozni. Miért ne? Épp oly jogos, 
mint a hirdetmények eltiltása. Te- 
hát csak rajta. 

A kérdéses hirdetmény követke- 
zőleg hangzik: 

Felhivás a kolozsvári munká- 
sokhoz! A politikai és gazdasági 
válság korát éljük, a tőkén fel- 
épült osztalyuralom érezteti ural- 
mának hatását. A fejvesztettség 
és anarchia közepette a szociál- 
demokratapárt az egyedüli, amely 
bátran fel meri emelni tiltakozó 
szavát e rendszer ellen. Kolozs- 
vár munkásnépe junius 4 én fél 
3 órakor a Lövöldében nagy 
népgyülést tart. Napirend: 1. Á 
földmunkások és napszámosok 
helyzete. 2. Kongresszusi beszá- 
moló.3. A sajtó. Mindazoknak, kik 

átérzik a mai rendszer igazság- 
talanságait, kötelességük e gyülé- 
sen megjelenai. Munkástársi üd- 
vözlettel a magyarországi szo- 
ciáldemokrata párt erdélyrészi ve- 
zetősége. 

Felebbezés 
a városi tisztviselők fizetésé- 

nek emelése ellen. 

- Saját tudósitónktól. - 

Kolozsvár, junius 3. 

A városi polgárság nagy része, 
sőt mondhatni legnagyobb része, 
sehogy sem tud megnyugodni a 
törvényhatósági bizottságnak ama 
határozatában, melylyel a városi 
tisztviselők fizetését az eddiginél 
jóval nagyobbra emelte. 
Már eddig több helyről érkezett 

be a polgármesternek felebbezés e 
határozat ellen, s ma is adtak be 
egy felebbezést e határozat ellen L. 
Sipos Aladár ügyvéd és Néma Ede 
ügyvédjelölt, tekintélyes városi pol- 
gárok. 
A felebbezés éles hangon támad- 

ja a határozatot, s maró, de he- 
lyenként találó gunynyal festi a vá- 
ros visszás áltapotait, okszerütlen 
és hanyag gazdálkodását. 
A fizetésemelés mellett felhozott 

összes érveket megcáfolja e feleb- 
bezés, s kimutatja, hogy a nagy 
részt érdekeltekből összeállitott 
szervezési bizottság a szervezeti 
szabályrendeletet minden körülte- 
kintés nélkül állitotta össze. 

A felebbezés bizonyitja, hogy a 
fizetésemelés eseten fedezet hiá- 
nyában a törvényhatósági bizott- 
ságban 100%-ban kell megállapi- 
tania a pótadót. 
Nincs semmi 

ség, hanem ezt jóval meghaladó 
összegre, különösen pedig azért, 
mert bizonyos, hogy a tisztviselői- 
kar nyugdijra megérett tagjai a 
szervezési szabályrendelet érvény- 
re emelkedese után nemsokára 
nyugdijba mennek. 

Kifogásolja ezenkivül a felebbe- 
zés azt a sok fizetési potlékot, a 
mit különböző cimen a polgármes- 
ter helyettesnek, a polgármesteri 
iroda vezetőjének és más tisztvi- 
selőknek különböző cimeken juttat- 
nak, holott a kisebb tisztviselők, a 
kik tényleg rosszul vannak fizetve, 
még a rendezes folytán nem jutot- 
tak a nagyobb tisztviselőkhöz ará- 
nyos fizetésemeléshez. 
A fizetésemelésért semmit sem 

kapunk cserébe, mert nem remél- 
hető, hogy a fizetésemelés a tiszt- 
viselők szorgalmát is emelné, s a 
megélhetés gondjainak elfüntetésé- 
vel, a tisztviselők hanyagságai is 
eltünnek. 
Még sok megszivelésre méltó in- 

dokot hoz fel az ügyes tollal meg- 
irt felebbezés, mely komoly vesze- 
delemmel fenyegeti a tisztviselők 
érdekeit. 

Egy év az Emkében. 
Az Emke huszonegyedik évi je- 

lentése hagyta el most a sajtót. 
Huszonegyedik közgyülése előtt áll 
a legnagyobb magyar kultur egye- 
sület. Pünkösdkor lesz a közgyülés 
Erzsébetvároson. 
A jelentés igazolja azt a várako- 

zást, melyet az E M. K. É.-hez 
füztek az alapitók, igazolja azt a 
büszkeséget, melylyel az E. M. K. 
E.-re tekint nemcsak az erdélyi, 
hanem az egész magyarság. Hogy 
igazán kedves gyermeke az egye- 

tuk az E. M. K. E. 

fedezet a fizetés- 
emelésre, pedig nemcsak a tervbe 
vett 100 ezer koronára lesz szük- 

sület a megyarságnak, mu atja nem- 
csak az az erkölcsi támogatás, a 
melyben az E. M. K. E.-t minden 
felől részesitettek, hanem mutatja 
az a körülmény is, hogy az egye- 
sület törzsvagyona a mult évi köz- 
gyülés óta, nem számitva a Miksa 
Zsuzsána féle hagyatékot, nem ke- 
vesebb mint 1Ő3264 kor. 6 fill. 
készpénzzel gyarapodott, ugy, hogy 
a segélyekre felhasználható járadék 

iövedelem a költségvetés szerint 
167904 kor. 54 fillérre rug. 
Hogy mennyire helyesen és ugy 

nemzeti mint kulturális szempont- 
ból céltudatosan használja fel ezt a 
vagyont az E. M. K. E., mutatja az 
idei költségvetés, mely szerint a 
fenti összeg a kulturális intézmé- 
nyek segélyezésére és fenntartására 
a következőképen oszlik meg : Szak- 
iskolák épitésére, fenntartására és 
támogatására forditanak: 52017 ko- 
ronát, népiskolákra : 49267 koronát, 
kisdedóvókra és gyermekmenedék- 
helyekre 16094 koronát. Egyházi 
segélyek, tanitói jutalmak, népkönyv- 
tárak, népdaloskörök és vegyes se- 
gélyek cimén szintén nagyobb ösz- 
szegek szerepelnek a költségve- 
tésben. 

Nyen költségvetéeshez nem szük- 
séges kommentár, feleslegesek a 
dicsérőszavak, ennél különb dicsérő 
okmányt nem állithatott volna ki 
magának az E. M. K. E. 

Kivette részét az egyesület az 
iradalom és az iparpártolásból, az 
erdélyi közgazdasági élet vezető 
egyesületei között mindig ott lát- 

nevét, nem 
volt hazafias, nemzeti és kulturális 
akció, melyhez az E. M. K. E. er- 
kölcsi vagy anyagi támogatásával 
hozzá nem járult volna. 
A gazdag jelentés felöleli az E. 

M. K. E. mult évi működésének 
minden mozzanatát, a gondos, iro- 
dalmi szinvonalon álló jelentés, 
Sándor József tb. alelnök-főtitkárt, 
az egyesület lelkét és vezetőjét di- 
cséri. 

LEGUJABB. 
Éljel érkezett távirati és telefon tudósitások 

Fejérváry nyilatkozata. 
Budapest, junius 3. (Saját tud.) 

A képviselőház folyosóján ma Fe- 
jérváry következő nyilatkozatáról 
beszéltek : 

Fejérvárytól azt kézdezte egyik 
barátja : 

lgaz, hogy fölfüggeszted az al- 
kotmányt. 

Fejérváry erre a következőt vá- 
laszolta : 

Felfüggesztem, hogy visszaál- 
ditsam. 

A szabadelvüpárt intéző-bizott- 
ságának ülése. 

Budapest, junius 3. (Saját tud.) 
A szabadelvüpárt intéző-bizottsága 
az összes miniszterek résztvételé- 
vel ülést tartott, melyről semmi hir 
sem szivárgott ki. 

Utazások Bécsbe. 
Fejérváry a „rendet" állitja helyre. 

Budapest, junius 3. (Saját tud.) 
Láng Lajos holnap Bécsbe utazik. 
Fejérváry Géza báró hétfőn viszi 
fel a miniszterlistát Bécsbe. Kine- 
vezése után azonnal tárgyalásokba 
bocsátkozik a koalició vezérférfiai- 

val s kijelenti nekik, hogy ő nem 
akar abszolutisztikusan kormányoz- 
ni, csak a rendet akarja helyre 
állitani. 

Az Országos Kaszinó az abszo- 
lutizmus ellen. 

Budapest, junius 3. (Saját tud.) 
Ma több magasabb rangu állam- 
hivatalnok tanácskozott az or- 
szágos kaszinóban. A tanácsko- 
záson elhatározták, hogy azt, a 
ki közülők abszolut kormányban 
tárcát vállal, kigolyózzák a ka- 
szinóból. 

Rozdesztvenszky gyógyul. 
Budapest, junius 3. (Saját tud.) 

Rozdesztvenszky sebe annyira meg- 
gyógyult, hogy nemsokára felkelhet 
agyából. 

EEMEK. 

— Magyarország a tenger- 
jogi világkongresszuson. Eddig 
Magyarország nem volt képvi- 
selve azon a világkongresszu- 
son, a melyen a kikötőkkel bi- 
ró hatalmak képviselői a ten- 
ogahajózási jogokat megálla- 
pitják. A kétfejü sas szárnyai 
alatt volt elrejtve Magyarország. 
Ma azonban már másodszor 
küldött képviselőt a magyar 
kormány. A képviselő ez alka- 
lommal is Benyovits Lajos dr. 
fiumei kir. törvényszéki biró, a 
Kolozsvárt jelesen végzett ki- 
váló jogász, ki külföldet több 
izben beutazta. A világkon- 
gresszus e hó 13, 14, 16-án 
Cardift kikötő városban lesz, 
Angolországban. Benyovits a 
Kolozsvár nevü hajóval uta- 
zott el Fiuméből Cardiffba. 

—- Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
ma délelőtt 11 órakor a városháza 
közgyülési termében ülést tart, a 
melyen felolvasnak Versényi György, 

Fanghné Gyujtó Izabella és Cs. 
Papp Józset rendes tagok, továbbá 
Tarcsafalvi Albert vendég. 

—– A kolozsvári ingyen kenyér 
bizottság ülése. A kolozsvári ingyen 
kenyér bizottság tegnap délütán 
beszámoló gyülést tartott. Szvacsina 
Géza kir. tanácsos-polgármester 
elnökölt. 403 szegényt részesitett a 
bizottság a tél folyamán ingyen 
kenyérben. 20052 egész kenyeret 
és 320 mm. fát osztott ki. 3664 
korona bevétellel szemben 3580 
korona volt a kiadás. A pénztári 
és számvizsgálói jelentést tudo- 
másul vették. Ezután elhatározta a 
bizottság, hogy tanulmányozni fogja 
a szegény iskolás gyerekek ellátá- 
sára a fővárosban létesitett u. n. 
napközi otthont. Dr. Engel Gábor 
igazgató javaslatára azt is elhatá- 
rozták, hogy vándor perselyeket is 
fognak alkalmazni. Hóry Béla ja- 
vaslatára a gyülés egyhangulag, 
éljenzés mellett köszönetet és elis- 
merést szavaz Szvacsina Géza kir. 
tanácsos-polgármesternek, Ferenczy 
Gyula pénztárnoknak és Féder Ottó 
titkárnak, a humanizmus terén tel- 
jesitett sikeres munkálkodásért. A 
gyülésen megjelentek: br. Mans- 
berg Sándor, Hóry Béla, dr. Engel 
Gábor, dr. Weisz József, Eisler 
Mátyás, Féder Ottó, Ferenczy Gyula, 
Kuszkó István.
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— A villamos-mű épitése. A vil- 
Hamos telepen folyó munkálatok fe- 
Hülvizsgálása és megszemlélésére 
tegnap egy nagy bizottság szállt 

ki a Hideg-Szamosra Póczy Mihály 
városi főmérnök vezetése mellett. A 
bizottságban részt vettek a város 
Tészéről Hubert Iván vizvezetéki 
igazgató, Totiszer Ármin okl. mér- 
nök, Bak Lajos, Merza Lajos, dr. 
Tutsek Sándor b. tagok, Szádeczky 
dlajos dr., Pfeiffer Péter egyetemi 
tanárok, Igaz Lajos kultur főmérnök, 
Magyar Endre igazgató, továbbá a 
Ganz-gyár részéről Rupric György 
udvari tanácsos, Bogdánffty Ödön 
műegyetemi magántanár és Lenar- 
duszi János betonépitési vállalkozó. 
A bizottság a munkálatok közül 
mindent a legnagyobb rendben ta- 

ál Csokonal ünnepély. A kolozsvári 
unitárius főgimnázium ifjuságának, Kriza- 
önképzőköre" ma délután 3 órakor a kol- 
degium tornatermében csokonai emlékün- 
nepélyt rendez. Az ünnepély musora a 
következő: 

Pidue Dame, nyitány Suppe F.-től. 
Játszk az „Apoíló-kör". Elnöki megnyitó 

Finn nemzeti dal" Pacius Frigyestől. 
lőadja a főgimnázium énekkara. b) 

.Szülőföldemen" Erődy Ernőtöl Előadja 
a főgymnázium énekkara Felolvasás „Cso- 
konai Vitéz Mihályról", Tartja Szilasi Vil- 
mos. Denevér egyveleg, Strausz Józseftől. 
Előadja a főgimnáziumi ,„Appoló-kör". 
Csokonai szelleméhez, irta : Gyulay Tibor. 
Szavalja Fosztó Sándor. Éeriot: VII. 
concert. Hegedün előadja : Strachal János. 
zongonán kiséri: Pollák István. Monolog 
Előadja Hollánder Henrick. „Petőfi a 
Hortobágyon", melodráma Váraádi A-tól, 
zenéjét szerezte Kun László. Szavalja 
Osváth ád. Kiséri: Müller Gyula (cim- 
balom), Strachal János (hegedü), Vári 
Ákos (zongora) Elnöki beszámoló. Tartja 
Kozma Győrgy. Népdalegyveleg. Előadja 
a főgimnázium énekkara. Elnöki bezáró 
sÉljen a haza", induló. Előadja a főgim- 
náziumi „Appoflló-kör", 

— Elvert rikkancs felügyelő. Cser- 
mák Géza, a rikkancsok népszerü 
szenióra elmondhatja magáról, hogy 
hivatásának lett áldozata. Csermák 
ugyanis, hogy minél nagyobb ke- 
letet biztositson friss hireket tar- 
talmazó lapjainak, a legválógatot- 
tabb rikkancs cimekkel igyekszik 
felébreszteni a szenzáció éhes ol- 
vasó publikum vásárló kedvét. Az 
ötletes Géza tegnapelőtt a Szé- 
chenyi-téren lezajlott állitólagos 
csizmadia verekedést tartotta a leg- 
érdekesebb szenzációnak s ezzel 
kürtölte tele az egyébként csöndes 
Berek-utcát. De vesztére, mert egy 
önérzetes cipészsegéd felháborod- 
ván a profenáziáció által becsüle- 
tes mesterségén esett sérelmen ne- 
kiesett a buzgó rikkancs felügyelő- 
nek s ugy elverte, hogy orrán-szá- 
ján megindult a vér. Csermák Géza 
nagynehezen kiszabadult kényel- 
metlen helyzetéből s miután a lo- 
vagias elégtétel kérést elveivel nem 
tartja összeegyeztethetőnek, a rend- 
őrséghez fordult, hogy az repe- 
jálja meg megtépdesett becsületét. 

= Uj sporttelep Kolozsvárt. A 
K. A. C. választmánya br. Jósika 
Gábor elnöklete alati tartott gyü- 
lésen elhatározta, hogy a hitelbank 
tulajdonát képező volt téglagyári 
terület egy nagyon szép pontján 
sporttelepet rendez be, melyen a 
footbal és egyéb athletikai gyakor- 
latok mellett a lövészetet is fogják 
gyakorolni. A telephez öltöző és 
lövő bódénak egyelőre egy kere- 
keken mozgó sátrat szereznek s 
azt átalakitják. A berendezéshez 
hozzá is kezdtek. Pünkösdre Te- 
mesvárról vendégeket várnak. 

— Rónai mulató. Álig pár napja, 
hogy a Rónai mulató Gerő József 
müvezetése alatt a Biasini szálloda 
fedett udvarán megkezdte előadá- 

salt, már is a legnagyobb mérték- 

ben feltudta kelteni a közönség ér- 
deklődését. És méltán, mert a dal- 
társulat kitüinő erőkből van szer- 
vezve. Különösen tetszik Roland 
komikus és hangszerutánzó, kit a 

kolozsvári közönség már régebbről 
ismer. Nagyon ügyesek Joland és 

Montarell trétás egyensulyozó mü- 
vészek, a kecscsel táncolö Feodora 
növérek és Arnold az apró erőmü- 

vész. Sikerült paródia /ónás vitéz, 
a melyben a Gerő pár jeleskedik. 

– EÉEhinség Spanyolországban. 
Andaluziában a jelentések szerint 
egyre nagyobb méreteket ölt az 
éhinség. Tegnap Colinenak, Casa- 
bermeja, áÁlfaruate, Alfarnatejo, 

Riogordo, Cutar, Periana és Borge 
falvak férfi l[akossága, mintegy há- 
romezeren, bevonultak Malagába 
és a prefektustól segélyt és szük- 
ségmunkát kértek. A prefektus azon- 
ban azt mondta az éhező munká- 
soknak, hogy hagyják el a várost. 
A tömeg nem tett eleget a fölszó- 
litásnak, hanem ott maradt és meg- 
szállva tartja a prefektura épületé- 
nek környékét. A hangulat még 
most békés, mert az inségesek se- 
gélyt reménylenek. A környékbeli 
földbirtokosság is követeli, hogy 
az inségcseknek a kormány segélyt 
adjon. És ezalatt Alfonz király Pá- 
risban mulat. 
x Zene a Sétatéri kioszkban. 

Ma asSétatéri kioszkban a 62-ik 
gyalogezred zenekara ad hang- 
versenyt délután 5 óratól kezdve. 
— Szépség hibák mint májfolt, 

szeplő, bibircs, orvörösség, himlő- 
hely stb. stb. hamarosan eltünnek a 
Dr. Biró-féle Havasi Gyopár Crem-e 
használata által. Probatégely 70 fil- 
lér. Kapható a Wolff gyógyszertá- 
ban Kolozsvár. 6. 

REGÉNY. 
Egy királyi udvar titkaiból. 

Irta : Báró Walleree Mária. 47 

Kisértetiesen halvány arczczal, 
mozdulatlanul leste Mária Magdolna 
a zsalu kinyitását és a fejtott han- 
gon folytatott beszélgetést. 

Hallotta ujra a tolózár csattaná- 
sát, aztán a szobaleány halk lép- 

teit, amint visszatert szobájába. Az - 
tán minden csendes lett. 
— Mikor lesz a park megint 

üres ? kérdezte most reszketeg han- 
gon a királyné a grófot. 
Ez halálsápadtan álit előtte. 
– Hajnalhasadtakor az őrjarat 

elhagyja a kastély környékét s visz- 
szavonul az őrségre. 

Halk, elfojtott felzokogás. .. s 
a királyné lerogyott a kerevet ván- 
kosaira . . . 

V. FEJEZET. 
FEtiolis Natália grófnő egész- 

sége még mindig nem állt helyre. 
Állapotát ő maga forditotta rosz- 
szabra azzal a meggondolatlan ki- 
sérlettel, melylyel magára akarta 
kényszeriteni a járást. Megsérült 
lába még jobban megdagadt s pár 
nap helyett két hétre volt szükség, 
hogy a lába meggyógyuljon. 
Még mindig ágyban feküdt, mi- 

kor hallotta, hogy a királyné is 
hirtelen gyengélkedni kezdeít s pár 
napig nem tudta, vagy nem akarta 
elhagyni a szobáit. 
Ez a hir, mint az enyhitő bal- 

zsam hatott Natália beteg lelkére, 
melynek állapota sokkal komolyabb 
volt, mint a fájós lábáé. Ebből a 
hirből, melyet jól szinlelt sajnálko- 
zással fogadott, vigaszt merített. 
S mikor a királyné, aki mégis 

előbb meggyógyult, mint Natália, 
látogatást tett nála, az udvarhölgy 
ugy találta, hogy urnője ugyan ha- 
lovány s kissé szenvedő, de jó- 
kedvü. 
S ettől fogva az ifju grófnő is 

hajlott a vidámságra, mert most 
már egészen nyugodt lehetett. A 
következő hét kezdetén ismét test- 
vére, Bosco érkezett meg a kas- 
télyba s ez mulattathatta a hugát, 
aki állandóan a kereveten feküdt. 
A völegényét Natália csak egy- 

szer, még pedig a felváltása nap- 
ján látta s nagyon szórakozottnak 
s különösnek találta. 
Még egyszer felvillant benne egy 

féltékeny gondolat. 

(Folyt. köv.) 

Lapkiadó : 
Kovács Imre. 

Van szerencsém a n. é. közön- 
ség b. tudomására adni, hogy a 

szállodát és Wesselényi aruma s 
ünnepélyesen 

= megnyitottam = 
s azt – a szálló vendégek ré- 
szére a kényelmet megszerezve — 

ujonnan berendeztem. 

Jó horaim ismertek, Jó magyar 
konyháról gondoskodtam: Havi 
elöfizetést és társas ehéd s va- 

csorákat elfogadok. 
Tisztelettel 

Nmmaás Sázse 

szállodás. 

féle 

Martettsz 
Villany-sziubáz 

a Hunyadi-téren 
Kolozsvárt Sajátpavillonhan 
Van szerencsém tudatni, hogy 
mozgó-fénykép mutatványaimban 
igen sok érdekes ujitást eszkö- 
zöltem és csarnokom igen ké- 

nyelmesen rendeztem be. 

Mozyó-fénykép— 
mutatványok. 

Ma és holnap 

egészen uj müsor. 
Bemutatásra kerülnek: 

TIIMMIL Vinm 
gyönyörűü látványosság 500 
méter hosszu, 21 változásban. 
A 8 órai előadáson minden este 
a 21-ik honvéd gyalogezred ze- 

nekara játszik. 
A nagyérdemü közönségnek irá 
nyomban két évvel ezelőtt is ta- 
nusitott n, b. párttogását kéri 

kiváló tisztelettel 

Narten György tulajdonos 
A 6 órai előadás mérsékelt hely- 
árakkal. Zártszék : 80 fill., I. hely 
60 fill., III. hely 40 fill., ÍV. hely 

20 fillér. 

Apró hirdetések. 

(Előre fizetendők.) 

x Kővári-telepen Raktár-utca 20 
sz. alatt egy házas telek adómentes 
2 szoba, 2 konyha, udvar mellék- 
helyiséggel és kerttel eladó előnyös 
feltételek mellett. - Értekezhetni 
Wesselényi Miklós-utca 4 sz. fodrász 
üzletben. 

aIelm- És csáemyé javitásolmé m Hsgyolcsékok árm válaolr: 

Ajánlom a nagyérdemü közönség 
becses figyelmébe jól berendezett Üzletemet és javitő-mühelyemet! 
Tajték és horostyán-szinkát, pinát, pipaszárat stb. Billiárd-golyót, dákót, ujságtartót, sakkot. 
dominót és mindennemü esztergályos áruczikket. - Ugyanezek javitását nagy pontosság 

mellett olcsó árakban eltogadom. 

Raktáron 

tartok: 

Sdt zH de Ú H 
dus választékban. 

Jó
ka
i-
ut
oz
 
2.
 

Hitinő ligmm vntam é gyertyánta tokogulyúk ép hábok kévzen kaplatú. KOLOZSVÁR, Jókai-utcza 2. 

Dakó Kálmán, 
diszmü esztergályos 
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. . Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó árban 

BRASSÓI PORTLAND CEMENT-GYÁR 
Kolozsvárt kapható : Csiki Imre (Deák Ferencz-utcza 39.) és Sejesváry és Társa uraknál. 

— 

Eladó elsőrendü minőségü pré- D e SzK RO UkUSZ selt széna métermázsánként, - To- 
vábbá Kolozsvárt egyedül jó hir- 
névnek örvendő ecetgyár, teljes fel- 

kávé és tea hoehozatala Fiume. 
Agjánlja: 

szereléssel eladó. Értekezhetni: Do- 
hány-utca 7. szám Hartmann Mórral 
a tulajdonossal. Telenfon 514 sz. 

oooioon 
5 kilós nosta- 

csomagokban terméshü ávéjti elvámolva és 
bérmentve. 

Minden háziasszony 

büszkesége a jó kávé. 

Kathrelner-féle A következő leszállitott árakban: 
Kneipp-maláta kávónak 

E Megrendelésnél czélszerü a kávé számá 1 kiló 5 kiló gone ralá tötvhtánso s is idézni nia a kávóital készitésénél. 

Csak az eredeti csomagokat a] Santos – természetes, válogatot. 2501250 kérjök a KÁTHREINER: 2 Menado-Liberia - igen nagyszemű, sárgás barnan. 29014 50 - nóvvel egy darab legfinomabb - ; - üveggel ellátott nickel ke- 4 Portoriko - közepes nagyságu, keresett . ... 29)901450 
retü szemüveg, vagy 1 5 Portoriko Piraldi - legfnomabb Portoriko faj. . . . 3/6018— an töd uncariaok drb. csiptető (cvikker) 6 Kuba - fnom... 3—15- ungari 71 – finomabb... 3 2016 - 
/ 8 , – legfinomabb.... 350/1750 

Kun Mátyás 9 „gyöngy — igen jó minőséii. 3/2016.— 
s 10 , kűülönlegesség — legfinomabb, gyönyörü nagy. . 3701850 y müköszörüs, késes, kard- 11 Jamaika — általánosan ismert jó káiv. 3/1015]50 műves- és látszerész-üz- 12 Kék Jáva — igen szép, egyenlő szemüi. 3 3016 50 

letében Kossutn Lajos- 13 Arany Jáva - Menadószerü, könnyü sulyuu... 3 4017— . k nLaj 4 Nellgherry — súlyos fajkávé, igen ajánihatótótt 3 4017- m utcza 2. sz. Mindennemü Miöő Ceylon - finom. 3501750 iavitások, nickelezések ő , antaczio — derfinömabb Covlos a a s0 10 - és köszörülések jutányos 17 „.gyöngy Plantaczio — legfinoma eylon fijj 42021- z 18 Molka árabial — töredezett, de rendkivüli ánom 360 18- vizvezetéki szerel ő, árban elvállaltatnak. em 19 Men-Liberia - Kuba 6 sz. .75 20 Portoriko 4. sz. - Kuba gyöngy vegyitkk — 15]25 K 0 L 0 Z s V A R, 21 Arany Jáva Jamaika gy ...óz 22] Mokka - Kuba különlegesség ..--18]25 Fellegvári-ut 28. szám. 

inntes feirátel a hár IIIl VÓ 
betegsegélyző egyesületbe. 

Pontos és tisztességes kiszolgálásról kezeskedem 
A meg nem felelő árút kicserélem, 
avagy kivánatra a pénzt visszaadom. 
E Részletes árjegyzék ingyen. 

Hirdetések 
Magyarország emelegszolidabb tályban 2400 kor., a B-ben 1200 önsegélyző- és jótékonysági egye- kor., és a C tályban 600 kor. sülete, 15 éves fennállásának év- Fizetetetdő tagsági dij; A 6 fordulója alkalmából, kor., B 4 korona 10 fillér,. C e osztályban 3 korona 10 fill Telvétetme 1905. Tal ás junint hónapok bavonként n ill x g g eyész folyamán Magyarország jelentékenyebb imdlólivamémeznm. 

városaiban fiók irodái vannak milngyenes fölvételekete és gy a lagsági jog ttkolbrék 
eszközöl esetén is fenntartható. 

ni fálrimda. Emke-tér 3. vagyis az ezen idő alatt belépő Tolozyvári fókiroda: Sz. a., hol tagok fölvételi és okmánydijakat a fölvétel iránt bármikor jelent- nem fizetnek, tehát 6-8 korona kezhetni. 
megtakaritással léphetnek be az Az egyesület kolozsvári orvo- 

egyesületbe. sai: Dr. Tompa János, Dr. Pa- Hivatalnokok, kereskedők és taki Jenő, Dr. Rosenberger iparosok részére egyaránt aján- Mór. 
latos az egyesületbe való belé- Igen ajánlatos az egyesület 
pés, mert igen csekély havidij cselédosztályába való belépés ellenében egész családjuk részére is, hol évi 4 kor. csekély dij 
biztosítják az ingyenes orvosi ellenében az egyesület viseli a kezelést, ingyen gyógyszereket, megbetegedett és kórházba ke- önmaguk részére a heti 10 ko- ülő cseléd gyógyittatási költsé- rona betegsegélyt, elhalálozás geit, amit a törvény szerint, 30 ésetén pedig a 600, 1200 vagy napig a cselédtartó gazdának kell 2400 kor. özvegy vagy árva-segélyt viselnie. 
és 40 kor. sirkő költséget. Közelebbi felvilágositással és Az egyesület tagjai 3 osztályba alapszabálylyal készséggel szol- vétetnek fel, de minden osztályu gál a fiók-iroda: Emke-tér 3. törzstag egyenlően részesül az Te 

összes kedvezményekben, csupán sz dg. 
a halálozási segélyösszeg nagy- Dr. Kádár János, Dávid Lajos, 

vm Ffitz SchultZ jun., Rot.-Bes., 
sága különbözik t. i. az A osz- elnök. egy titkár. 

Eger i. H. u. Leinzig. 

ll 
Nyomatott Ujhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. 

g kitüntetve a legmagasabb a „Grand-Prix"-al kitüntetéssel 

az 1904. St. Louisi világkiállitáson. 

Kérjen csak 

Globus- 
atiatarmantakariaimnar nttnramdkomatátttal kataattlta aam T ta kálann áoomtái 

tisztitő kivonatot, 
mint a mellette levő ábra mutatja, mivel sok értéktelen 

utánzat lesz ajánlva. 


